
 
 
 

คู่มือผู้ใช้งาน 

การยื่นแบบยื่นรายการภาษีเงินได้หัก ณ ที่จ่าย (ภ.ง.ด.53) 
ในฐานะผู้กระท าการแทน 

 

 
ส าหรับการน าส่งข้อมูลผ่านระบบให้บริการภาษีเงินได้หัก ณ ที่จ่าย  
ส าหรับใช้งานออนไลน์ (WHT  Services System : SVS)  
และ ส าหรับการน าส่งข้อมูลผ่านระบบให้บริการ ส่วนประกอบโปรแกรม
ส าหรับซอฟต์แวรส์ าเร็จรูป (WHT Software Components : SWC)   
ในฐานะผู้กระท าการแทน 
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การขอเปิดใช้สิทธิและการยื่นแบบภาษีเงินได้หัก ณ ที่จ่าย ภ.ง.ด.53 
ในฐานะผู้กระท าการแทนผู้จ่ายเงินได้ในใบแนบ ภ.ง.ด.53 

1. ขอเปิดใช้สิทธิการยื่นแบบ ภ.ง.ด.53 ในฐานะผู้กระท าแทน 

1.1 ท ำกำรเข้ำสู่หน้ำแรกของระบบให้บริกำรภำษีเงินได้หัก ณ ที่จ่ำย ส ำหรับใช้งำนออนไลน์ (WHT Services 
System : SVS) และ กดปุ่ม ตรวจสอบและแก้ไขกำรลงทะเบียน 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

  กองเทคโนโลยีสารสนเทศ กรมสรรพากร (30/06/2568)                                                                                                    หน้าที ่3 
 

1.2 ป้อนเงื่อนไขกำรค้นหำแล้วกดปุ่ม ค้นหำ 
1.2.1 เลขอ้ำงอิงกำรลงทะเบียน 20 หลัก ที่ได้รับจำกกำรลงทะเบียน หรือจำกเอกสำรข้อมูลกำร  
         ลงทะเบียน หรือดูจำกอีเมล์ที่แจ้งผล กำรอนุมัติกำรลงทะเบียน 
1.2.2 เลขประจ ำตัวผู้เสียภำษีอำกร  
1.2.3 รหัสเปิดไฟล์ (Passphrase) รหัสตำมท่ีผู้ลงทะเบียนเป็นผู้ก ำหนด ในขั้นตอนกำรลงทะเบียน 
1.2.4 พิมพ์อักขระตำมรูป  
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1.3 แสดงข้อมูลกำรลงทะเบียน 

 
 

1.4 เลือก Checkbox กระท ำกำรแทน 
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1.5 แสดงหน้ำจอ ข้อตกลงและเงื่อนไขกำรขอใช้สิทธิเป็นตัวแทนหักภำษี  ณ  ที่จ่ำย  แทนผู้จ่ำยเงินได้จัดท ำและยื่น
รำยกำรภำษีเงินได้หัก  ณ  ที่จ่ำย (ภ .ง .ด  .5 3)  อ่ำนรำยละเอียดแล้วเลือก Checkbox  ยอมรับข้อตกลงและ
เงื่อนไขกำรขอใช้สิทธิเป็นตัวแทนหักภำษี  ณ  ที่จ่ำย  แทนผู้จ่ำยเงินได้  จัดท ำและยื่นรำยกำรภำษีเงินได้หัก  ณ 
ที่จ่ำย (ภ.ง.ด .5 3) แล้วกดปุ่ม ยืนยันกำรขอใช้สิทธิ 
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1.6 ต้องเลือก Checkbox ยอมรับข้อตกลงจึงจะสำมำรถกดปุ่ม ยืนยันกำรขอใช้สิทธิ ได้ 

 
 

1.7 Checkbox กระท ำกำรแทน ถูกเลือกเรียบร้อย 

 
 

1.8 กดปุ่ม แก้ไขกำรลงทะเบียนหลังอนุมัติ 

 
 

1.9 ยืนยันกำรแก้ไขข้อมูลกดปุ่ม ตกลง 

 
 

1.10 ระบบด ำเนินกำรปรับปรุงข้อมูลเรียบร้อยกดปุ่ม ตกลง 

 
 

1.11 ด ำเนินกำรเปิดสิทธิ กระท ำกำรแทน เรียบร้อย 
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2. การสร้างไฟล์ยื่นสื่อ และเข้ารหัส (ภ.ง.ด.53) ในฐานะผู้กระท าการแทน ด้วยระบบให้บริการภาษีเงินได้หัก ณ 
ที่จ่าย ส าหรับใช้งานออนไลน์ (WHT Services System : SVS) 

2.1 ท ำกำรเข้ำสู่หน้ำแรกของระบบให้บริกำรภำษีเงินได้หัก ณ ที่จ่ำย ส ำหรับใช้งำนออนไลน์ (WHT Services 
System : SVS) และ Login เข้ำระบบ 

 

 

2.2 เลือกเมนู จัดท ำ ภ.ง.ด.53 > บันทึกข้อมูล > บันทึกข้อมูลภำษีเงินได้หัก ณ ที่จ่ำย ภ.ง.ด.53 

 

2.3 เลือกเงื่อนไขเพ่ือท ำรำยกำรแล้วกดปุ่ม ตกลง 
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2.4 บันทึกข้อมูลใบแนบ เลือก Checkbox กระท ำกำรแทน แล้วกดปุ่ม จัดเก็บข้อมูล แล้วกดปุ่ม สร้ำงไฟล์ยื่นสื่อ 

 

 

2.5 เข้ำสู่หน้ำจอ สร้ำงไฟล์ยื่นสื่อ และเข้ำรหัส ภ.ง.ด.53 เลือกเงื่อนไขแล้วกดปุ่ม ตกลง 

 

2.6 กดปุ่ม ตกลง เพ่ือยืนยันกำรฝำกไฟล์และยื่นแบบแสดงรำยกำร 
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2.7 เข้ำสู่หน้ำจอ ฝำกไฟล์ข้อมูลออนไลน์ กดปุ่ม น ำส่งไฟล์ภำษี 

 

2.8 แสดงข้อควำมแจ้งผลกำรฝำกไฟล์ กดปุ่ม ตกลง เพ่ือบันทึกไฟล์ยื่นแบบ (WHTCcode) ไฟล์จะลงท้ำยด้วย 
whtc.rdx ลงเครื่อง 

 

 

2.9 แสดงกำรดำวน์โหลดไฟล์ยื่นแบบ (WHTCCode) ชื่อไฟล์ที่ลงท้ำยด้วย ...whtc.rdx ลงเครื่อง 
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2.10 แสดงข้อมูลกำรฝำกไฟล์แบบ ภ.ง.ด.53 
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3. การสร้างไฟล์ยื่นสื่อ และเข้ารหัส (ภ.ง.ด.53) ในฐานะผู้กระท าการแทน ด้วย ระบบให้บริการ 
ส่วนประกอบโปรแกรมส าหรับซอฟต์แวร์ส าเร็จรูป (WHT Software Component : SWC) 

3.1 เตรียมไฟล์ข้อมูลตำมรปูแบบ Format 2.0 โดยล ำดับที่ 5 ประเภทกำรน ำส่งในฐำนะ ให้ระบุเป็น 2   
(ผู้กระท ำกำรแทน) 
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3.2 เรียกใช้งำน SWC-UI ที่ติดตั้งจำก Shortcut กรณีจัดท ำข้อมูลจำกโปรแกรม SWC จะต้องดำวน์โหลดชุด
ปรับปรุงเวอร์ชั่น หรือติดตั้งชุดติดตั้ง เวอร์ชั่นเต็ม เป็นเวอร์ชั่น 1.5.4 ขึ้นไป 

 

 

 

3.3 กดปุ่ม ตรวจสอบ/ฝำกไฟล์ข้อมูล SWC  ) พิมพ์แบบ/ใบแนบ/หนังสือรับรอง/กองทุน
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3.4 เลือกไฟล์ข้อมูลผู้กระท ำกำรแทน กดปุ่ม STEP1, STEP2, STEP3 หรือปุ่ม STEP 1-3 

 
 

3.5 เมื่อน ำส่งไฟล์ส ำเร็จโปรแกรมจะเปิดโฟลเดอร์ที่เก็บไฟล์ (whtc.rdx) ขึ้นมำ 
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3.6 เปิดไฟล์ pdf ข้อมูลกำรฝำกไฟล์แบบ ภ.ง.ด.53 เพ่ือตรวจสอบ 

 

 



 

 

  กองเทคโนโลยีสารสนเทศ กรมสรรพากร (30/06/2568)                                                                                                    หน้าที ่15 
 

4. ขั้นตอนการยื่นแบบยื่นรายการภาษีเงินได้หัก ณ ที่จ่าย (ภ.ง.ด.53) ในฐานะผู้กระท าการแทน ผ่านระบบ 
e-Filing  
 

4.1  ในกำรยื่นแบบและช ำระภำษีตำมประกำศอธิบดีกรมสรรพำกร (ฉบับที่ 457) มีผลบังคับใช้วันที่ 1 กรกฎำคม 
2568 ก ำหนดให้จะต้องยื่นผ่ำนระบบ e-Filing ของกรมสรรพำกรเท่ำนั้น ผู้ใช้จ ำเป็นจะต้องมี user ส ำหรับ
ช ำระภำษีผ่ำนระบบ e-Filing สำมำรถช ำระภำษีเป็นรำยฉบับหรือรวมรำยฉบับได้  ทั้งนี้ ให้เข้ำใช้ระบบ      
e-Filing ตำมรำยกำรดังต่อไปนี้  จำกรูปแสดงหน้ำจอกำร Log in เข้ำใช้งำนระบบ e-Filing  
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4.2 การขอเปิดใช้สิทธิการยื่นแบบ ภ .ง.ด. 53 ในฐานะผู้กระท าแทน 

     ผู้ใช้งำนสำมำรถยืนยันกำรขอเปิดใช้สิทธิ ได้  ดังนี้ เข้ำไปที่เมนู Profile >> ข้อมูลผู้เสียภำษี >> ปรับปรุง
ข้อมูลผู้ใช้งำน >> ขอเปิดสิทธิเป็นตัวแทนเพ่ือด ำเนินกำรหักภำษีเงินได้ ณ ที่จ่ำย (ภ.ง.ด.53)   กระท ำกำรแทนผู้
จ่ำยเงินได ้กดปุ่ม “ขอเปิด สิทธิ” 
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ระบบแสดงข้อตกลงและเงื่อนไขในกำรขอเปิดสิทธิ หลังจำกท ำกำรอ่ำนเงื่อนไขแล้ว กดปุ่ม ยืนยันขอเปิดสิทธิ 
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   กดปุ่ม ยืนยันกำรขอเปิดสิทธิ เพ่ือยีนยันกำรด ำเนินกำร และจะมีข้อควำมแสดง เพื่อให้กำรด ำเนินกำรเสร็จ
สมบูรณ์กรุณำลงชื่อเข้ำงำนใหม่ เมื่อเข้ำสู่ระบบอีกครั้ง จะสำมำรถด ำเนินกำรยื่นแบบ ภ.ง.ด.53 ในฐำนะ
ผู้กระท ำกำรแทนได้ ดังรูป 
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4.3 การยื่นแบบยื่นรายการภาษีเงินได้หัก ณ ที่จ่าย (ภ.ง.ด.53) ในฐานะผู้กระท าการแทน จากการฝากไฟล์ 
(WHTCcode) 

          จำกระบบให้บริกำรภำษีเงินได้หัก ณ ที่จ่ำย ส ำหรับใช้งำนออนไลน์ (WHT Services System : SVS) หรือ
โปรแกรมภำษีเงินได้หัก ณ ที่จ่ำย ส ำหรับซอฟต์แวร์ส ำเร็จรูป (WHT Software Component : SWC) จะได้ไฟล์ 
whtc.rdx ส ำหรับน ำไปยื่นแบบและช ำระภำษีผ่ำนระบบ e-Filing ในขั้นตอนกำรฝำกไฟล์จำกระบบ SVS หรือ SWC 
ในกรณีกระท ำกำรแทน ตำมประกำศฯ (ฉบับที่ 457) ระบบจะไม่แสดงแบบ แต่จะแสดงเป็นข้อมูลกำรฝำกไฟล์แบบ 
ภ.ง.ด.53 ในฐำนะผู้กระท ำกำรแทนผู้จ่ำยเงินได้ในใบแนบ ภ.ง.ด.53 ซึ่งปรำกฏรำยละเอียดตำมหน้ำแบบยื่นรำยกำร 
และจะมีเลขรหัสควบคุมกำรยื่นแบบ (WHTCcode) ปรำกฏบนแบบ เพ่ือยืนยันว่ำ ได้ฝำกรำยกำรแบบไว้ระบบของ
กรมสรรพำกรเรียบร้อยแล้ว กรณีที่ต้องกำรยื่นแบบ ไม่ต้อง Upload หรือไม่ต้องน ำข้อมูลไปแปลงผ่ำนโปรแกรม 
Rdprep ของกรมสรรพำกรซ้ ำอีก เป็นลดเวลำกำรยื่นแบบ และรองรับกำรน ำส่งข้อมูลได้จ ำนวนมำก หลังจำกที่ 
Logon เข้ำสู่ระบบ e-Filing แล้ว ระบบจะแสดงหน้ำจออัพโหลดไฟล์  กดปุ่ม อัพโหลดไฟล์ ระบบแสดงหน้ำจอ ยื่น
แบบยื่นรำยกำรภำษีเงินได้หัก ณ ที่จ่ำย เลือก ภ.ง.ด.53 ดังรูป 
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    ขั้นตอนน ำเข้ำไฟล์ 
1.  ระบุผู้ด ำเนินกำรยื่นแบบเป็น “ในฐำนะกระท ำกำรแทน”  
2.  กดปุ่ม เลือกไฟล์ หรือ ลำกไฟล์มำวำงที่หน้ำจอ 
3.  กดปุ่ม น ำเข้ำไฟล์ข้อมูล ระบบแสดงหน้ำจอ “รำยละเอียดกำรยื่นแบบ”  

 
     4.  กดปุ่ม ยืนยันกำรน ำเข้ำ ระบบแสดงหน้ำจอ “สรุปรำยกำรภำษี”  
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ระบบแสดงข้อมูลให้โดยอัตโนมัติ ซึ่งมีรำยละเอียด ดังนี้  

1. ระบบแสดงรำยละเอียดกำรยื่นแบบ โดยมีข้อมูล  “ประเภทสำขำ ” , “สำขำที่ ”, “ล ำดับ กำรยื่นแบบ ”, 
“เดือน /ปษภำษี” , “เงินได้ทั้งสิ้น  ”และ “ภำษีท่ีน ำส่งทั้งสิ้น ”ให้โดย  อัตโนมัติ  

2. ระบบแสดงรำยกำรที่ต้องช ำระ โดยมีข้อมูล  “ภำษีที่น ำส่งทั้งสิ้น  ”และ “ต้องช ำระ  ภำยใน วันที่   ”ให้โดย
อัตโนมัติ  

3. กดปุ่ม  กรณีต้องกำรตรวจสอบควำมถูกต้องของใบต่อ ภ .ง.ด. 53  

4. กดปุ่ม  ระบบแสดงหน้ำจอ “ยืนยันกำรยื่นแบบ”  
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กดปุ่ม  ระบบแสดงหน้ำจอ  “สรุปแบบยื่นแสดงรำยกำรภำษีเงินได้หัก ณ ที่จ่ำย ภ .ง .ด.  
53”  
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4.3 การช าระภาษีผ่านระบบ e-Filing 
ผู้ใช้งำนที่ท ำกำรยื่นแบบ ภ .ง.ด.53 ในฐำนะผู้กระท ำแทน ประกอบไปด้วยหลำยวิธี ได้แก่ 

 วิธียื่นแบบออนไลน์ ผ่ำน e-Filing 
 วิธียื่นแบบจำกกำรฝำกไฟล์ผ่ำน SVS หรือ SWC   

สำมำรถช ำระภำษีได้ด้วยขั้นตอนเดียวกัน ดังนี้ 

1. เลือกช ำระภำษีจำกเมนู “ช ำระภำษี”  

 
จำกหน้ำจอกำรช ำระภำษี  

1. เลือกเมนูช ำระภำษี 
2. เลือกรำยกำรภำษีท่ีต้องกำรช ำระ 

3. กดปุ่มช ำระ    

 

 

 

ระบบจะแสดงหน้ำจอ “ช่องทำงกำรช ำระเงิน”  

1 

2 

3 
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ผู้ใช้งำนสำมำรถเลือกช่องทำงกำรช ำระเงินที่ต้องกำร 
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ผู้ใช้กดปุ่ม “ช ำระภำษี  ”  ระบบแสดงหน้ำจอ “ช่องทำงกำรช ำระเงิน”  
 
 

     


